
艾瑪的大麻煩 

壹、設計理念 

    高年級的學生需要大量的閱讀，增加語文能力。自低中年級的繪

本進而開始閱讀短篇故事、文章，本教案利用《艾瑪的大麻煩》一書，

透過全班閱讀的方式和課程活動的設計，讓學生了解故事中作者所要

表達的意涵。 

    《艾瑪的大麻煩》意涵豐富，藉由主角艾瑪為自己鑄下第一個謊

言開始，那個謊話背後透露出他的孤單但好強，也因謊言的後座力並

未因圓謊而消失，而那個想像成真的洋娃娃帶給她的並非喜悅，而是

麻煩。書中細膩寫出女孩幽微的心理變化和成長，是一本值得閱讀的

好書。 

 

貳、課程架構 

 

閱讀饗宴 
艾
瑪
的
大
麻
煩 

彩繪想像 
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參、教學活動設計 

核心素養 

項目 

A2 系統思考與解決問題 

B3 藝術涵養與美感素養 

C2 人際關係與團隊合作 

核心素養 

具體內涵 

國-E-A2 

藝-E-B3 

國-E-C2 

學習表現 

【國語】 

4-III-3 運用字辭典、成語辭

典等，擴充詞彙，分辨詞義。 

5-III-11 大量 閱讀多 元文

本，辨識文本中議題的訊息

或觀點。 

【藝術】 

3-III-5 能透過藝術創作或展

演覺察議題，表現人文關懷。 
議題融入 

【閱讀素養教育】 

閱 E1 認識一般生活情境中需要

使用的，以及學習學科基礎知識

所應具備的字詞彙。 

閱 E2 認識與領域相關的文本類

型與寫作題材。 

閱 E6 發展向文本提問的能力。 

閱 E7 發展詮釋、反思、評鑑文

本的能力。 

閱 E13 願意廣泛接觸不同類型

及不同學科主題的文本。 

閱 E14 喜歡與他人討論、分享自

己閱讀的文本。 

【品德教育】 

品 E6 同理分享。 

【生命教育】 

生 E7 發展設身處地、感同身受

的同理心及主動去愛的能力，察

覺自己從他者接受的各種幫

助，培養感恩之心。 

學習內容 

【國語】 

Ad-III-3 故事、童詩、現代

散文、少年小說、兒童劇等。 

【藝術】 

視 E-III-1 視覺元素、色彩與

構成要素的辨識與溝通。 

視 E-III-2 多元的媒材技法

與創作表現類型。 

主題 

名稱 閱讀素養 
單元 

名稱 
艾瑪的大麻煩 

適用年級 高年級 

教學節數 2 節 

教學目標 

一、 能在閱讀之後，了解故事意涵。  

二、 能以合宜的態度與人相處，並學習解決問題的方法。 

三、 能運用文字的敘述，發揮想像力，進而創作。  

統整相關領域 

語文   藝文  綜合  生涯發展教育  家政教育 



教 學 活 動 
教學
時間 

指導要點 教學資源 
評量 
方式 

議題融入 

《閱讀饗宴》 

準備活動： 

《艾瑪的大麻煩》一書 
 

一、引起動機 

介紹《艾瑪的大麻煩》 

➢ 作者：卡蘿‧布瑞克 

      (美國知名兒童文學作       

      家，寫過三十多部兒童 

      文學作品。) 

➢ 譯、繪者：許書寧 

➢ 背景：一個是剛剛遷至新

環境、住大宅邸、父母分

居、個性孤獨的獨生女；

一個是窩居小屋、手足成

群、個性開朗的小女孩，

兩個人因洋娃娃風波，展

開了一連串的故事情節和

意境。 

 

二、發展活動 

全班集體閱讀本書 

 茱蒂家 

 艾瑪家 

 艾瑪徹夜未眠 

 艾瑪，今天學校的情形如

何？ 

 貝爾莎‧伊凡吉琳‧伊絲

特‧碧柏 

 櫥窗 

 包氏百貨公司玩具部 

 警察 

 又是難以入眠的一夜 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30’ 

 

 

 

 

《艾瑪的大

麻煩》一書 

⚫ 介紹 

⚫ 導讀 

⚫ 閱讀 

⚫ 提出問題 

⚫ 討論 

⚫ 分享 

 

 

 

 

 

 

 

《艾瑪的

大麻煩》 

一書 

 

參閱補充

資料 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

集體閱讀 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

閱 E13 

品 E6 

生 E7 

 



教 學 活 動 
教學
時間 

指導要點 教學資源 
評量 
方式 

議題融入 

 意外的訪客 

 弄巧成拙 

 從天而降 

 豐收嘉年華 

 意外的演出 

 美好的禮物 

 

三、綜合活動 

了解故事內容，討論並分享回

答 

➢ 艾瑪的個性如何？怎麼造

成的？ 

➢ 為什麼艾瑪要說謊？ 

➢ 說謊之後發生了那些事

情？ 

➢ 艾瑪試圖去解決問題？她

的心態是什麼？ 

➢ 當事情真相大白後，她的

心情是如何？ 

➢ 父母親的反應及互動如

何？ 

➢ 讀完這本故事，你的心得

是什麼？ 

➢ 如果你是艾瑪，你會怎麼

做？ 

 

<第一節結束> 

 

＊學習單 

   填寫學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

7’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

課程結束

後，回家填寫 

  

 

 

 

 

 

 

討論 

口頭發表 

上課參與

度 

 

 

 

 

 

 

 

 

閱 E6 

閱 E7 

閱 E13 

閱 E14 

 

 



教 學 活 動 
教學
時間 

指導要點 教學資源 
評量 
方式 

議題融入 

《彩繪想像》 

準備活動： 

準備繪畫工具和繪本 

 

 

一、引起動機 

回顧上一堂課的故事內容，並

且全班一起找出描述〝大麻煩〞

視覺摹寫修辭的句子，將大麻

煩形象的想像以口語敘述出

來。 

 

二、發展活動 
➢ 準備用具和紙張 

➢ 將自己心目中的大麻煩畫

下來 

 

 

三、綜合活動 

讓學生展示自己的作品，並分

享心得。 

讓學生了解自己和他人的作品

不同之處。 

 

 

<第二節結束> 

 

 

 

 

 

4’ 

 

 

 

 

 

 

30’ 

 

 

 

 

 

6’ 

 

 

課前提醒學

生需準備的

繪畫工具 

 

 

 

 

 

 

 

提醒學生可

以自由發

揮，創作出洋

娃娃的造型 

 

 

引導學生說

出創作理念 

並能欣賞瞭

解他人作品 

 

 

A4 紙張 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本中的

圖片（參

考資料） 

 

 

 

 

 

討論 

上課發表 

 

 

 

 

 

繪畫實作 

 

 

 

 

 

作品欣賞 

心得分享 

 

 

 

 

 

閱 E1 

閱 E2 

 



課外閱讀（艾瑪的大麻煩）~ 補充資料 

《艾瑪的大麻煩》導讀摘錄---國立中興大學外文系副教授  劉鳳芯 

書中的主角艾瑪和同年齡的茱蒂，前者是剛剛遷至新環境、住大宅邸、父母

分居、個性孤獨落寞、渴望同伴的獨生女，而後者則是窩居小屋、手足成群個性

開朗熱情、和小動物相親的平凡女孩。艾瑪和茱蒂的對比及互動，因著洋娃娃風

波，而展開出獨具一格的故事情節和意境。 

艾瑪有兩個洋娃娃：我們先談那個大的、新的、高的。模特兒洋娃娃是艾瑪

的謊話，是她難以承受的負擔，是她的麻煩，也是她的心裡投射。當艾瑪在茱蒂

面前不加思索，衝口宣稱自己擁有全世界最大的洋娃娃而鑄下第一個錯誤時，那

個謊話背後透露出他的孤單但好強，不願在陌生人面前示弱的一面；而她口中所

描述和她同身高、有著一頭「熟透了的橘子色」和「蔚藍色的眼睛」洋娃娃，恐

怕也是她對自己理想典型的想像。 

而艾瑪即便擁有了模特兒洋娃娃，看似圓了謊，但她也只有在想像化為具體

的那一瞬間曾短暫感到快樂，旋即又陷入無盡的苦惱，顯然，謊話的後座力並未

因圓謊而消失，而那個想向成真的洋娃娃帶給她的並非喜悅，而是麻煩。 

《艾瑪的大麻煩》意涵豐富，也係你寫出女孩幽微的心理變化和成長，是一

本值得閱讀的好書。 

《艾瑪的大麻煩》書中 洋娃娃圖片 節錄 

  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



艾瑪的大麻煩 

＊為什麼艾瑪要說謊？說謊之後發生了那些事情？ 

 

 

         

＊當事情真相大白後，她的心情是如何？ 

 

 

 

 

＊讀完這本故事，你的心得是什麼？  

 

 

 

 
＊如果你是艾瑪，你會怎麼做？ 
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